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ОСОБЛИВОСТІ СТВОРЕННЯ ТА ФУНКЦІОНУВАННЯ КЛАСТЕРІВ В УКРАЇНІ
 У статті розкрито характерні риси кластерних утворень, особливості їх створення та функціонування в Україні, переваги та недоліки. Запропоновано варіант кластерного об’єднання підприємств, пов’язаних із виробництвом хліба.
Постановка проблеми. Для отримання значних переваг у конкурентній боротьбі всередині галузі можна об’єднувати зусилля підприємств, наукових установ та органів влади у розрізі окремих регіонів. Досвід розвинутих країн, для яких були характерні подібні процеси в різних галузях економіки показав, що такі проекти дозволяють підвищити ефективність роботи не лише суб’єктів господарювання, але й регіону в цілому, отримуючи при цьому вищі прибутки порівняно з середньо галузевими показниками. Об’єднання організацій подібним чином відбувається на основі вертикальної та горизонтальної інтеграції та синергетичних зв’язків між усіма його учасниками. Об’єднання дозволяє залишити підприємствам власну незалежність у прийняті управлінських рішень, проте допомагає реалізовувати крупномасштабні фінансові, інвестиційні проекти, які фактично неможливо здійснити окремим учасникам самостійно в умовах швидких змін у економіці України. Важливою позитивною рисою об’єднання виступає взаємообмін інформацією, що може генерувати виникнення нових підприємницьких ідей та проектів, внаслідок зменшення ступеня невизначеності, який є досить високим за нестабільних умов сучасної вітчизняної економіки. Поєднання зусиль усіх учасників дозволяє досягти ті цілі, які вони окремо поставили перед собою. Поєднання підприємств галузі із основними постачальниками та покупцями, незважаючи на повну автономність усіх учасників, створює міцні партнерські зв’язки, що є важливим фактором успіху у діяльності будь-якого суб’єкта господарювання.
Вищесказане викликає до життя нові галузево-територіальні інтеграційні об’єднання – кластери, що являють собою комбінацію конкуренції та кооперації таким чином, що об’єднання в одних сферах допомагають успішно вести конкурентну боротьбу в інших.
Завдання дослідження. Метою статті є дослідження переваг та недоліків кластер них об’єднань та перспективи їх утворення у регіонах України.

Результати. Утворення кластерів дозволяє його учасникам, як правило, – малим та середнім фірмам, конкурувати на ринку із набагато більшими та фінансово міцнішими компаніями. У Європі розвиток кластерів найбільше охопив Італію, де кластери змогли вивести підприємництво на якісно новий рівень розвитку, внаслідок завоювання місця на експортних ринках, що дало змогу розширити виробничі потужності, ринки збуту та створити нові робочі місця. Прикладом може слугувати взуттєвий кластер, який об’єднує в Італії компанії-виробники взуття, постачальників деталей взуття та виробничого устаткування тощо.

Кластери є привабливими для їх створення та функціонування в країнах, економіка яких характеризується значною нестабільністю, оскільки вони дозволяють об’єднувати капітали та інтелектуальний потенціал різних організацій з одночасним поєднанням високої конкуренції, розподілу праці та підтримки органів влади.

Ідею щодо відродження вітчизняного виробництва на регіональному рівні через формування кластерів на різних локалізованих територіях вперше висловив український економіст М.П. Войнаренко. 
В Україні першим втіленням кластерної концепції послужило створення у 1998 році у Хмельницькій області Програми «Поділля Перший», спрямованої на підняття промислового виробництва на Хмельниччині шляхом кращого використання промислового потенціалу та підтримки владних структур. На сьогоднішній день у Хмельницькій області існує 6 кластерів, які об’єднують швейну промисловість, переробку сільськогосподарської продукції, виробництво будівельних матеріалів, харчову та туристичну галузь (зокрема сільський туризм). Наслідками виникнення кластерів на Хмельниччині стало утворення Асоціації «Поділля Перший», яка координує роботу кластерів та пропагує подальше розповсюдження кластерної концепції.

Запропонуємо схему утворення кластерного об’єднання підприємств та організацій, пов’язаних із виробництвом хліба і хлібобулочних виробів, представлену на рис. 1. Як видно із рисунку, для успішної реалізації поставленої мети щодо створення кінцевого продукту необхідне акумулювання зусиль не лише представників бізнесу, які займаються конкретно даною господарською діяльністю, але й участь у процесі владних структур різних рівнів та інституцій. Їх участь буде забезпечувати підприємствам – учасникам кластера більшу захищеність від політичних ризиків (владні структури), відсоткових (банки та кредитні організації), кваліфікаційних (вищі навчальні заклади). Це дозволить підприємствам зосередитись на зменшенні впливу на їх функціонування внутрішніх ризиків та ризиків, що виникають у процесі взаємозв’язків з їх партнерами. За рахунок цього підвищиться як ефективність роботи кожного окремого учасника кластерного об’єднання, так і загальний стан справ щодо якості та асортименту продукції на регіональному ринку відповідної продукції.

Конкретно для суб’єктів господарювання перевагами інтеграції є зменшення витрат на контроль, координування роботи партнерів, управління ризиками. При створенні кластерних об’єднань підприємства-учасники мають змогу зменшити власні витрати на пошук стратегічних партнерів. Стабільність та надійність відносин між учасниками кластеру дозволяє з впевненістю дивитися на можливості розвитку взаємозв’язків між ними, що є характерною відмінністю, порівнюючи особливості відносин із незалежними партнерами. У такому випадку зменшуються витрати на управління ризиками, що проявлялись у створенні резервів на випадок неплатоспроможності та ненадійності основних контрагентів.
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Тісні стосунки з партнерами дозволяють виявити найбільш сприятливі для усіх учасників форми розрахунків, особливості схем постачання тощо. Це сприяє підвищенню довіри до контрагентів та обмежує необхідність застосування координуючих та контролюючих дій за їх діяльністю, оскільки і постачальники, і покупці в межах кластера зацікавлені у своєчасному виконанні своїх зобов’язань для підвищення ефективності їх же діяльності та гармонізації зв’язків усередині кластера. Кластерні об’єднання дозволяють спростити пошук та систематизацію організаціями необхідної інформації про зовнішнє середовище, зменшивши потребу та час на її збір, одночасно збільшивши якісний аспект потоку інформації. Взаємообмін інформацією між учасниками, яка буде характеризувати особливості їх майбутнього розвитку дозволить виробити правильну стратегію для кожного підприємства, що сприятиме підвищенню рівню захисту власного бізнесу від негативного впливу зовнішніх загроз. Кластери дозволяють зменшити виробничі, адміністративні та маркетингові витрати, таким чином знижуючи кінцеву собівартість продукції, дозволяючи отримувати вищі прибутки із впевненістю у стабільності функціонування підприємства у довгостроковій перспективі.

Поєднання зусиль учасників кластера дозволить оптимізувати процеси виробництва (за рахунок запровадження нових схем взаємозв’язків як між підрозділами, так і між учасниками кластера), забезпечивши при цьому підприємствам, які проводять переоснащення виробництва необхідні умови для підтримання його конкурентноздатності на ринку шляхом надання допомоги та створення пропозиції для його продукції. 

Створення кластерів ускладнить можливості виходу на регіональний ринок інших фірм, забезпечивши панівне становище учасників кластеру у своїх галузях.

Проте кластерні об’єднання мають і певні недоліки, що стримують можливості їх утворення. У випадку створення кластеру підприємства бояться можливості стати обмеженими у виборі своїх партнерів (наприклад, у учасника кластера може виникнути проблема у якості його продукції, що потягне за собою збої у діяльності інших компаній, тоді як співпраця з іншими партнерами за межами кластеру може бути обмежена). Важливим стримуючим фактором стає інформаційна безпека. При взаємообміні інформацією може виникнути відтік конфіденційної інформації, що становить комерційну (технологічну) таємницю до інших підприємств, які можуть її вигідно продати конкурентам або ж використати самостійно шляхом інтеграції власної діяльності. 

Значним ризиком при створенні кластерів є послаблення вимог його учасників до якості власної продукції, внаслідок низької конкуренції. Тому необхідно докласти максимум зусиль, щоб продукція усіх учасників кластера була конкурентноздатною як на внутрішніх, так і на зовнішніх ринках, зменшивши таким чином ризик витіснення з ринку підприємств-учасників об’єднання конкуруючими фірмами.

Висновки. Проведене дослідження існуючих підходів щодо утворення кластерів у різних галузях економіки, дозволило побудувати схему утворення кластерного об’єднання підприємств, організацій та установ, що приймають участь у виробництві хліба та хлібобулочних виробів. Як показав аналіз, кластерні об’єднання дозволяють учасникам знизити вплив зовнішніх загроз на їх діяльність, що дає змогу підвищити ефективність їх роботи. Проте створення кластерів гальмують певні фактори, зокрема проблема захисту конфіденційності інформації окремих учасників кластеру, проблема належної якості продукції усіх підприємств, що беруть участь у процесі створення кінцевого продукту, відсутність нормативно-правового регулювання діяльності цих структур.

Ці проблемні питання потребують якнайскорішого вирішення, бо кластери дозволяють ефективніше і раціональніше використовують інвестиційний капітал, який в Україні обмежений, а обігові кошти – дорогі та допомагають підвищити ризикозахищеність кожного окремого учасника кластера. Кластери дають змогу суб’єктам господарювання оптимально управляти наявними ресурсами і раціонально використовувати залучені інвестиції, що є необхідними умовами виживання усіх підприємств.
Представництво обласної державної адміністрації





Представництво міської та районних адміністрацій





Виробники устаткування





Представництво місцевих контролюючих органів





Торгово-посередницькі організації





Організації, що розробляють новітні технології





Банки та інші фінансово-кредитні установи





Вищі навчальні заклади, проектні інститути





Консалтингові, юридичні фірми





Об’єднання «Кластер виробництва хліба і хлібобулочних виробів»





Підприємства – учасники кластера








Представники бізнесу








Владні структури








Інституції





Сільсько-гоcподарські підприємства: вирощування зернових культур





Хлібозаводи: випічка хліба та хлібобулочних виробів





Хлібоприймаль-ні підприємства: зберігання зерна, випуск муки





Кінцевий продукт





Рис. 1. Схема утворення кластерного об’єднання підприємств та організацій, пов’язаних із виробництвом хліба і хлібобулочних виробів
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